

感谢四连败！瓜帅同意续约

瓜迪奥拉要续约了！国际比赛日开打之前，曼城主帅信誓旦旦表示自己肯定不会趁此机会飞去阿布扎比谈续约，瓜迪奥拉倒也没有说谎，因为压根就用不着！两个月前曼城就已经向他送上了续约合同，西班牙人哪都不用去，想好了签字就行。上周日，瓜迪奥拉终于想好了，正式告知俱乐部自己以及教练组都会接受这份新合同，续约至2026年夏天，合同中还包括一条可选择的延长一年条款。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2016年夏天，瓜迪奥拉来到曼城，2017-2018赛季率队拿到英超冠军奖杯；2018年夏天，首次续约，将合同延长至2021年夏天。2020年11月，瓜迪奥拉第二次与曼城续约，合同延长至2023年夏天。2022年11月，瓜迪奥拉再次与曼城签下新合同，续约至2025年夏天。

除去首夺英超冠军后那次顺理成章的续约外，瓜迪奥拉的后几次续约都很相似，首先都是进入合同年后做出最终决定，这说明瓜迪奥拉在是否续约这个问题上其实也很犹豫，其次都是在11月做出的决定，这主要是因为11月有年度最后一个国际比赛日，如果瓜迪奥拉还不做决定，那么下次有时间仔细思考就要等到来年3月，会影响俱乐部下赛季备战。

最后，此前两次续约瓜迪奥拉都是在原有合同基础上续约两年，这次

也差不多，原合同将在明年夏天到期，新合同续约至2026年，但包括一条可激活的再续约一年条款。

尤为值得一提的是，目前曼城正与英超联盟就财务违规问题打官司，英超联盟指控曼城有115项违规，初审结果预计明年年初就将出炉，最坏的情况下曼城可能被强行降级，但瓜迪奥拉的新合同中并不包含任何特殊的解约条款，也即是说就算曼城下赛季被强行降级，瓜迪奥拉也将继续带队征战2025-2026赛季，当然是否会激活再续一年的条款就要到时再看了。

自2016年执教以来，瓜迪奥拉带领曼城拿到了六次英超冠军、一次欧冠冠军、两次足总杯冠军、四次联赛杯冠军与一次世俱杯冠军，并在2022-2023赛季带队拿到了俱乐部历史上第一个、英超历史上第二个三冠王，他的留任无疑让处于动荡期的曼城以及球迷吃下了一颗定心丸，同时也让竞争对手感受到了巨大压力。



曼城这么好的东家打着灯笼也难找

续约意味着瓜迪奥拉连续执教曼城的时间至少也将达到10年，自弗格森与温格相继退休以来，在国际足坛顶级豪门中是独一无二，此前两次执教，瓜迪奥拉带队时间其实都不长，在巴萨执教了四个赛季，在拜仁只待了三年。

倒不是说曼城是瓜迪奥拉的最爱，若要说爱，没有哪家俱乐部在瓜迪奥拉心中的地位比得上巴萨，但曼城确实是瓜迪奥拉待得最舒服的俱乐部。

执教巴萨后期，很多事情让瓜迪奥拉烦心，对外他厌倦了和穆里尼奥无止境的战争，对内则是失去了对梅西、皮克等大牌球星的控制力。此外，就是当时巴萨拉波尔塔和罗塞尔两派斗争激烈，两派都想拉拢瓜迪奥拉，这让只想好好带队踢球，不想掺和政治斗争的瓜迪奥拉不胜其烦。

执教拜仁期间，由于战术风格与用人选择存在分歧，瓜迪奥拉与高层以及俱乐部名宿之间的关系一直不好，尤其是连续三个赛季欧冠都止步半决赛，让瓜迪奥拉遭受了猛烈的批评。

曼城则完全不同，甚至可以说现在的曼城就是为了瓜迪奥拉而建设的，当年为了吸引到瓜迪奥拉加盟，曼城早就从巴萨挖来了技术总监贝吉里斯坦与副主席索里亚诺，各年龄梯队都按巴萨的433体系培养球员，并让在西甲执教多年，同样走技术化路线的佩莱格里尼给瓜迪奥拉打前哨。

瓜迪奥拉到来后，曼城对西班牙人的支持毫无保留，哪怕是首个赛季表现不佳也没有丝毫动摇，同时俱乐部高层几乎不会通过媒体发声，曼城缺乏光荣历史也帮了忙——俱乐部名宿都够不上传奇级别，即便站出来批评也没啥影响力，与曼联形成鲜明对比。

在续约这件事上，曼城也确实有诚意，算上这次，最近三次都是一直等到瓜迪奥拉进了合同年，不催也不给主教练压力，也不未雨绸缪先选好潜在的接班人，想续两年就两年，想续一年就一年，在当前这个浮躁的国际足坛可算绝无仅有，哪怕是瓜迪奥拉也得好好掂量一下，真要离开了，上哪找这么好的东家。

英超充满挑战，激起瓜迪奥拉斗志

乍看起来，瓜迪奥拉离开的理由比留下更多，三冠王到手了，英超四连冠也实现了；老对手克洛普走了，挚友贝吉里斯坦（曼城转会负责人）也将在本赛季结束后离开；和英超的官司估计要纠缠很久，就算最终不会降级，各种其他处罚也逃不了；球队拿到英超四连冠后动力不足，阵容换血力度不够，刚遭遇了执教生涯首次四连败，等等等等。

其中有一些确实让瓜迪奥拉动了离开的念头，比如说贝吉里斯坦的离去，当年曼城能请到瓜迪奥拉，曾在巴萨与他合作过的贝吉里斯坦是重要原因，这些年曼城在赛场上高歌猛进，冠军一个又一个，贝吉里斯坦对瓜迪奥拉的无保留支持与信任很关键，后者甚至说贝

吉里斯坦离开后，“我的生命也不完整了。”

但还有一些起到的作用则恰恰相反，比如说曼城目前糟糕的状态，以及与英超联盟的财务官司。

媒体说如果现在曼城顺风水领跑积分榜，球队人才辈出完成换代，瓜迪奥拉没准真就见好就收，急流勇退了。但正是因为本赛季曼城情况糟糕，而且一些问题显然不是短时间内就能解决的，或者说还有进一步恶化的可能，反倒是重新燃起了瓜迪奥拉的激情，让西班牙人寻找到了新的挑战。

与英超联盟的官司也是如此，曼城可能遭受的处罚越重，瓜迪奥拉就越不会在这个时候离开，首先是不想当逃兵，留下个烂摊子给后来者收拾；

其次是不想被人说自己在曼城的成绩都是靠财务违规赢得的，最好的还击莫过于在被英超联盟处罚后东山再起，继续称霸英超。

此外，虽然克洛普离开了，但利物浦在新帅斯洛特的带领下表现出色，外加过去两个赛季都与瓜迪奥拉掰手腕到最后一刻的阿尔特塔，以及刚带领里斯本竞技在欧冠4比1大胜曼城的曼联新帅阿莫林，瓜迪奥拉感觉自己又找回了竞争的乐趣。

至于为什么这次的合同是一份“1+1”合同，而非直接续到2027年夏天，是因为2026年世界杯结束后不少国家队有可能换帅，瓜迪奥拉希望保留一个成为某支国家队主教练去竞争2032年世界杯冠军的可能。

主力的球员则要求离队。

此外，就是哈兰德的合同问题，之前盛传挪威人的合同中包含有如果瓜迪奥拉离队就将激活的违约金条款，且不论这是否属实，哈兰德的合同同样是在2027年到期，曼城需要在2026年夏天之前搞定新合同，否则一旦进入合同年，那就真就不知道未来会发生什么了。

媒体说贝吉里斯坦之所以选择在本赛季结束后离开，原因之一便在于他狠不下心去处理自己亲手引进的这批老球员，所以曼城才从里斯本竞技找来新总监维罗纳，而不是内部提拔接班人。

瓜迪奥拉的续约会让这份工作变得更轻松一些，至少续约哈兰德把握更大了，清理老将虽然麻烦，但在引进新人方面瓜迪奥拉的眼光还是靠谱的，执教曼城这些年，转会收效虽然也有，但屈指可数。

续约哈兰德顺水推舟 佩普慧眼识珠不惧重建

瓜迪奥拉续约，意味着西班牙人将开始新一轮重建。执教曼城的首个赛季，瓜迪奥拉对阵容很不满意，最终打造出了以孔帕尼、阿奎罗、大卫·席尔瓦等球员为核心的1.0版曼城；之后罗德里、德布劳内和贝纳尔多·席尔瓦等球员成为新核心，算是2.0版；2022年夏天哈兰德加盟，曼城升级到3.0版，成功拿到了三冠王。

现在曼城又走到了一个十字路口，明年夏天德布劳内和京多安合同到期，2026年夏天贝纳尔多·席尔

瓦、斯通斯、埃德森与沃克合同到期，这几位球员都已年过三十，近几个赛季出勤率与竞技状态都明显下滑，此外格里利什、阿克、阿坎吉与科瓦契奇虽然要到2027年夏天才到期，但他们也都即将或者是已年满30周岁。

除了老龄化外，球队赢得诸多冠军后在心理层面也出了不少问题，贝吉里斯坦直言在拿到三冠王的2023年夏天，几乎半支球队都在闹别扭提要求，以主力身份帮助球队拿下三冠王的球员要求加薪，而那些没能踢上